

1. Objectifs de la leçon développée: 

· Reconnaitre un adjectif qualificatif (sa nature) – les relever dans différentes phrases
· Percevoir le rôle de l’adjectif

· Percevoir ce qu’est un accord et ce qui définit l’accord

· Percevoir le lien morphologique qu’il y a entre l’adjectif et le nom

· Accorder un adjectif qualificatif épithète ou attribut correctement
2. Public cible


4° année primaire – leçon prévue pour 16 élèves
3. Matériels

3.1. Mise en situation
· J’ai eu l’occasion de lire vos portraits, certains adjectifs ne sont pas correctement orthographiés.

· Nous allons voir tous ensemble l’accord de l’adjectif, ceci vous permettra de faire les corrections nécessaires dans vos portraits.

3.2. C’est quoi un adjectif ?  A quoi sert-il ?
· Noter les propositions des enfants au tableau
	Mot qui donne une information au nom, il dit comment il est !


3.3. Rechercher et souligner au crayon les adjectifs
· Distribuer à chaque élève un document sur lequel seront repris des syntagmes nominaux que j’aurai relevés dans les textes des enfants

· Travail individuel
· Mise en commun au TN
3.4. Est-ce que tous ces adjectifs apportent bel et bien une information au nom ?
· Travail individuel, les enfants tracent une flèche de l’adjectif vers le nom
· Mise en commun au tableau

	L’adjectif donne du sens au nom

Des chapeaux rouges





3.5. C’est quoi un accord ?

· Donner moi des exemples d’accord dans la vie de tous les jours

· Les enfants notent les exemples dans leur cahier de brouillon
	Entente entre deux personnes

	Aboutissement d’une négociation entre deux ou plusieurs personnes

	Donner son approbation, son consentement


· Ecrire au TN les propositions des enfants

3.6. Comment peut-on voir s’il y a un accord entre deux personnes ?

· Ecrire au TN les propositions des enfants

	Signature d’un contrat de bail entre un locataire et un propriétaire

	Les personnes se serrent la main

	Les personnes marchent enlacées dans la rue

	Les personnes se font un signe de la tête

	Contrat de mariage entre époux et épouse

	Contrat de travail entre un employeur et un employé


3.6. Comment pourrions-nous définir ce qu’est un accord ?

· Discussion avec les enfants + noter au TN une définition de l’accord 

· Les enfants doivent aussi énoncer les éléments nécessaires pour qu’il y ait accord

	Un accord est une entente entre deux ou plusieurs personnes.

Cette entente doit être marquée soit par un signe distinctif (une poignée de mains) ou par une trace écrite (contrat de bail)




3.6. Vérification des hypothèses émises par les enfants par la consultation de 

documents

· Afficher au TN plusieurs images, les enfants doivent à chaque fois dire si il y a sur celles-ci un accord ou pas entre les personnes

· Ils devront repérer également le signe distinctif qui marque l’accord entre les personnes (poignée de mains)

3.6. Nous allons maintenant voir ce qui se passe au niveau de l’accord de 


 l’adjectif

· Avec qui il a un accord ?
· Quelle trace écrite montre qu’il y a bien un accord entre l’adjectif et le 
nom ?



Les chapeaux noirs
· Les enfants entoureront pour les autres phrases les marques de l’accord et 
noteront le genre et le nombre au-dessus des noms et des adjectifs (voir 
exemple repris ci-dessus)
· Mise en commun au TN

3.7. Pourquoi chapeau se termine par x

· Quel mot nous indique le pluriel ?

· Le déterminant « les » nous renseigne sur le nombre

3.7. Elaboration de la synthèse

· Une phrase de synthèse sera élaborée avec le groupe classe
· Chaque enfant rédigera, dans son cahier de brouillon, une synthèse illustrant 
l’accord qu’il y a entre l’adjectif et le nom.
· Mise en commun au TN
3.7. Rédaction de la règle dans le cahier de synthèse

L’adjectif qualificatif est un mot qui donne une information supplémentaire au nom.


Les arbres                                           verts


L’accord de l’adjectif

L’adjectif qualificatif s’accorde en genre (F,M) et en nombre (S,P) avec le nom ou le pronom auquel il se rapporte
Une   voiture    verte
          N.C.         adj.


Remarques :
Quand l’adjectif qualificatif se rapporte à plusieurs noms,

a) Il se met au pluriel, même si les deux noms sont au singulier.

Une trousse et une gomme neuves
b) Il se met au masculin pluriel s’il se rapporte à un nom masculin et à un nom féminin (le masculin l’emporte)
Une jupe et un pantalon noirs
3.8.
Exercices d’application
3.8. Evaluation formative et sommative
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Donne en échange du sens au nom (il dit comment sont les arbres)





Donne à l’adjectif les marques de l’accord (s,e, es)
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